





## اس مارچ کے متعلق

### سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد

”میں یہ بھی تو جہد لاتا ہوں کہ جو لوگ وعدہ کریں۔ وہ جلد سے جلد ان کو پورا کرنے کی کوشش بھی کریں۔ تا ان کی قربانی سے سلسلہ کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچے۔ چاہیے کہ جو دولت سابقوں میں شامل ہونا چاہیں وہ اس مارچ تک اپنے چندے ادا کر دیں۔“

”آپ ایک برگزیدہ الہی جماعت میں سے ہیں۔ سابقوں الاولوں میں شامل ہونے کی کوشش آپ کا حق ہے۔ جسے لینے کی ہر ممکن کوشش کرنی چاہیے۔“

### دکیل المال تحریک جدید

### قوا انفسکم و اهدکم سارا

اپنے آپ کو اور اپنے خویش و اقارب کو آگ سے بچاؤ

آج دنیا میں مختلف قسم کی زہری اور روحانیت کو بھسم کر جانے والی تحریکیں جاری ہیں۔ ان کا واحد علاج یہ ہے۔ کہ قرآن مجید کی کثرت سے تلاوت کی جائے۔ اور اس زمانہ کے مامور مدہم سل کی بتائید روح القدس بھی ہونی کتابوں کا مطالعہ کی جائے، اپنے دوست کہتے تھے کہ وہ کتابیں نایاب ہیں کہاں سے لیں۔ اب وہ کتب یک دُپو تالیف و تصنیف تے ہزار ہا موبیہ تریخ کر کے طبع کروانی ہیں۔ لیکن گرائی کے پیش نظر تخیل قدامت میں چھپوائی گئی ہیں۔ دستوں کو جلد سے جلد انہیں خرید لین چاہیے ورنہ انہیں انہوں کرنا ہوگا۔ اور ایک مدت تک ان سے محروم رہیں گے۔ اس وقت بڑی بیچ بچھپ چکی ہیں وہ مع قیمت روح ذیل ہیں۔

(۱) حقیقۃ الوحی اعلیٰ کاغذ ۸ روپے ریمیا ۲ روپے (۱۶) تفسیر القرآن انگریزی جلد اول ۲۵ روپے

جلد ۸۱۹ روپے

(۲) براہین احمدیہ حصہ پنجم اعلیٰ کاغذ ۴-۳ روپے

درمیا ۲-۱۲ روپے جلد ۴ روپے ۸-۳ روپے

(۳) نزول المسیح جلد ۴-۳ روپے ذخیرہ جلد ۸-۲

(۴) تحفہ گولڈیہ جلد ۳ روپے ذخیرہ جلد ۲-۸

(۵) ازالہ اہام ہر دو حصہ ۴ روپے

(۶) فتح اسلام جلد ۱۰ روپے ذخیرہ جلد ۶ آئے

(۷) توضیح مرام جلد ۱۰ روپے ذخیرہ جلد ۶ آئے

(۸) مسیح ہندوستان میں ایک دویم

(۹) کشتی نوح جلد ۹ روپے ذخیرہ جلد ۶ آئے

(۱۰) تجلیات الہیہ جلد ۹ روپے ذخیرہ جلد ۴ آئے

(۱۱) ستر اٹھارہ چار آئے

(۱۲) ایک غلط کار از الہ ۲ آئے

(۱۳) ریلویری مباحثہ بشمولی ویکار اوی ۲ آئے

(۱۴) اسلام میں اختلافات کا آغاز ایک روئے

(۱۵) دیباچہ قرآن کریم انگریزی ۶ روپے

## مومن قربانی کی راہوں کا متلاشی رہتا ہے

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ میں مائی و جانی قربانی کی مثالوں کی کمی نہیں۔ اس بارہ پستی کے زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام لیواؤں میں ہاتھوں مائی قربانی کا جذبہ حضور علیہ السلام کی قوت قدسیہ کی گہری تاثیر پر ایک بن جو تھے۔ جماعت کے اس پاکیزہ جذبہ کو سیدنا حضرت فضل عمر ایہ اللہ الودد کے زمانہ میں جو فروغ حاصل ہوا ہے۔ اس نے دنیا بھر کو درطہ حیرت میں ڈال رکھا ہے۔ دور دراز کے ملکوں میں بھی ایسے والی ہزاروں سیدہ رحمتیں خدا تعالیٰ اور اس کے مقرر کردہ خلیفہ کی خوشنودی کی خاطر اپنے عزیز اموال قربان کرنا میں سعادت سمجھتی ہیں چنانچہ انڈونیشیا کے ایک منصف دوست مکرم بگنڈا انگریز صاحب نے گزشتہ سال ۲۰۰۰ روپیہ (انڈونیشین) ہمارے مبلغ سیدنا محمد صاحب متین انڈونیشیا کو شرف افسانہ کی خرید کے لئے بطور وقفہ حسدہ دیا۔ جس کے متعلق اب وہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کرتے ہیں کہ

”خاک رنے فیصلہ کیا ہے کہ رقم مذکورہ جماعت سے واپس نہیں لیجئے۔ اور خاک رنے رقم اس مکان کی خرید کے لئے بطور چندہ پیش کرنا ہے۔“

مکرم بگنڈا انگریز صاحب کو جماعت سے وقفہ حسدہ واپس نہ لینے کا مخلصانہ فیصلہ اتفاقاً نبی سبیل اللہ کا ایک قابل رشک نمونہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے بخیر اہم اللہ احسن الخیراتہ سچ ہے مومن قربانی کی راہوں کی تلاش میں رہتا ہے۔ (دکیل المال تحریک جدید)

### صوبہ جاتی و ضلعواری امور کی خدمت میں گزارش

سیکرٹریان امور عامہ کے انتخاب اور مرکز سے اس کی منظوری حاصل کرنے کے متعلق پیشتر لکھا متعدد بار بذریعہ اخبار الفضل اور پھر بذریعہ خطوط آپ کی خدمت میں عرض کی جا چکا ہے۔ مگر انہوں نے کہ اس وقت تک سب امور لئے قویہ نہیں فرمائی۔ لہذا بذریعہ اعلان ہذا پھر گزارش کی جاتی ہے۔ کہ آپ کے حلقہ امارت کی جن جماعتوں میں سیکرٹریان امور عامہ مقرر نہیں۔ ان میں آپ انتخاب کر کے مرکز سے منظوری حاصل کر لیں۔ اور جن جماعتوں میں سیکرٹری امور عامہ کا تصور منظور ہو چکا ہے۔ ان کو باقاعدگی سے کام کرنے اور مرکز میں باقاعدہ رپورٹ کارگزاری بجا لانے کی طرف توجیہ دلائیں۔ جو ہر ماہ کی سات تاریخ تک مسجد میں چاہیے۔ اور اس طرح سالانہ رپورٹ ۱۵ مئی تک آجانی چاہیے۔ اگر اب بھی آپ نے توجیہ نہ فرمائی۔ اور نظارت ہذا کے ساتھ تعاون نہ فرمایا۔ تو پھر اس کا اثر آپ کی گرانٹ وغیرہ پر پڑے گا۔ جس کی ذمہ داری آپ پر ہوگی۔

دناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ

### سالانہ رپورٹ خدام الاحمدیہ

خدام الاحمدیہ کے سالانہ رپورٹ ذریعہ سالانہ رپورٹ ۱۹۵۷ء کی رپورٹ مرتب ہو رہی ہے۔ جلد مجالس سے درخواست ہے کہ اپنی اپنی مجالس کی سال بھر کی کارگزاری کا خلاصہ معین اعداد و شمار کے ساتھ قبضہ دار علیہ مرکز میں ارسال کر دیں۔ تا مجموعی رپورٹ میں اسے شامل کی جا سکے۔ اس امر کو خاص طور پر مدنظر رکھا جائے۔ کہ جو کام بھی درج ہو وہ اپنی مقدار اور اعداد کے لحاظ سے معین ہو۔ (معتقد خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

- (۱۴) ”دوم“ ۱۰ روپے
- (۱۸) سیرت خاتم النبیین حصہ سوم جلد ۴ روپے
- غیر جلد ۸-۲ روپے
- (۱۹) تبلیغی خط جلد ۴ روپے ذخیرہ جلد ۴
- (۲۰) آئینہ کمالات اسامیہ طبع ہے۔
- (۲۱) دعوت الہیہ جلد ۱۲/۳ غیر جلد ۱۰/۳ روپے

### فوری اعلان

مجھے ایک کتاب میری درج کرنے کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی قبولیت دعا کے ایسے واقعات چاہئیں۔ جو غیر معمولی طور پر پورے ہونے ہوں۔ دوستوں سے دعوات ہے کہ وہ فوری طور پر خوشخط اور مختصر الفاظ میں کچھ کہجھجھادیں۔

خاکسار۔ مہارشمہ معرفت احمدیہ

سنگھل ضلع شیخوپورہ

”ہر خادم کم از کم پندرہ روز سال رواں میں تبلیغ کے لئے وقف کرے۔“ کیا آپ نے خلیفہ وقت کے ارشاد پر لبیک کہتے ہوئے اپنا نام پیش کر دیا ہے؟

(مہتمم تبلیغ مجلس خدام الاحمدیہ ریلوے)

ہر صاحب ادب و عظمت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر کسپٹھے۔



# اسلامی تحریک اور انقلابی نزع

کل ہم نے عرض کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے انما لہ لھا حظون فرما کر وعدہ فرمایا کہ قرآن پاک کی تعلیم کی حفاظت وہ آپ کرنا رہے گا۔ اور جب کبھی اس تعلیم پر ایمان کمزور ہو جائیگا وہ خود اپنا کوئی بندہ مبعوث کر کے از سر نو احیاء و تجدید دین کرے گا۔ چنانچہ حدیث محمد میں ہر صدی کے سر پر ایک مجدد کے آنے کی پیش گوئی ہے۔ اس نص سے بھی صحیح ثابت ہوتی ہے۔ اور چونکہ اس حدیث پر اعتراض کرتے ہیں۔ اصول حدیث کے مطابق ان کے اعتراضات غلط ہیں۔ پھر اکثر ائمہ اسلام نے اس حدیث کی تصدیق کی ہے۔

ایک اعتراض جو آج کل کے سیاسی مولوی کرتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ ایسی حدیث کو صحیح بھی مان لیا جائے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے قانون تکوینی کے مطابق ایسے لوگ پیدا کرتا رہے گا جو احیاء و تجدید دین کرتے رہیں گے۔ اور قرآن کریم میں بھی جو انما لہ لھا حظون کے الفاظ آئے ہیں۔ وہ بھی اللہ تعالیٰ کے قانون تکوینی کے ہی مظہر ہیں۔ حالانکہ یہ استدلال سراسر غلط ہے۔ کیونکہ یہاں خاص طور پر قرآن کریم کی حفاظت کا وعدہ فرمایا گیا ہے۔ ورنہ ویسے تو قانون تکوینی کے مطابق اللہ تعالیٰ ہر چیز کا محافظ ہے۔ اگر محض یہاں قانون تکوینی ہی مراد ہوتا تو خاص طور پر اس کے ظاہر کی ضرورت نہ ہوتی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وسیع کرسیہ السموات والارض ولا یؤدک حفظہما۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی کرسی زمینوں اور آسمانوں تک وسیع ہے۔ اور اس کو ان دونوں کی حفاظت تکفاتی نہیں۔

یہاں صاف صاف لفظوں میں اللہ تعالیٰ نے اپنے قانون تکوینی کا ذکر فرمایا ہے۔ اور بتایا ہے کہ تمام زمینوں اور آسمانوں کی وہ حفاظت کرتا ہے۔ اور یہ بات اس کو تکفاتی نہیں۔ اگر انما لہ لھا حظون بھی اس معنی میں آیا ہے۔ تو سوال ہے کہ اس کو الگ بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ جب خود کلام اللہ تعالیٰ کے قانون تکوینی سے باہر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے خاص قانون کے مطابق نازل ہوا ہے۔ تو یقیناً اس کی حفاظت کا بھی وعدہ خاص قانون کے مطابق کیا گیا ہے۔ اور یقیناً اس کے ہی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم کی حفاظت خاص طور پر فرمائے گا۔ پھر سیاسی مولوی یہ کہتے ہیں کہ یہ حفاظت صرف متن تک محدود ہے۔ یعنی قرآن کریم میں قیامت

تک کوئی لفظی یا عبارتی تبدیلی نہیں ہوگی ہم یہ تو مانتے ہیں۔ قیامت تک ایسی تبدیلی نہیں ہوگی۔ مگر اللہ تعالیٰ کی حفاظت یہیں تک محدود نہیں ہو سکتی۔ فی زمانہ پریس کی ایجاد سے یہ ممکن ہو گیا ہے۔ کہ ایک مصنفت کی کتاب ہیبت تک تغیر و تبدل سے محفوظ رہے۔ پھر اس میں قرآن کریم کی تخصیص کیا رہ جاتی ہے۔ اس کے علاوہ اصل چیز تو محضی حفاظت ہے۔ مذکورہ لفظی۔ تیرہ سو سال سے وہی قرآن کریم بغیر تغیر و تبدل کے چلا آیا ہے۔ اس کے باوجود جو چیز قرآن کریم کی تعلیم کے معانی ثابت ہوئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ بعض لوگوں نے اپنے من مانے مطالب اس کی آیات سے پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور قرآن کریم کی تعلیم کی ہیبت کڈانی بدل کر رکھ دی ہے۔ یہاں تک جسارت کی گئی ہے کہ ایک وقت میں پانچ سو آیات کلام اللہ کو منسوخ قرار دیا گیا ہے۔ اور پانچ آیات تو ولی اللہ شاہ دہلوی تک نے بھی منسوخ مانی ہیں۔

بن آیات کو وقتاً فوقتاً منسوخ کیا گیا ہے۔ وہ وہی ہوتی تھیں۔ جو اس خاص سکول کی مرضی کے خلاف ہوتی تھیں۔ چنانچہ ایک وقت میں آریہ سیت سے تمام ان آیات کو منسوخ قرار دیا گیا جن میں لا الہ الا فی اللہ کا مفہون بیان ہوا ہے۔ کیا لفظی اور عبارتی تغیر و تبدل کے ساتھ ساتھ یہ معنوی تحریف نہیں ہوتی۔ اپنی آیات کی معنوی کا نتیجہ تھا۔ کہ مسلمان علماء نے جہاد کا وہ تصور بنا لیا جو آج سب کے نزدیک غلط تصور ہے یعنی تلوار کی ٹوک پر اسلام منویا جائے۔ یہاں تک کہ آج مسلمان مولوی بھی ایسے جہاد کو غیر اسلامی سمجھتے ہیں۔ جس کی غرض غیر مسلموں پر اسلام کو زبردستی ٹھونسنا ہو۔ ایسی آیات اللہ کی منسوخی کا اعتقاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ تک علماء اسلام کا چلا آیا ہے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی میں جنہوں نے اعلان کیا۔ کہ قرآن کریم کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے۔ اور انہوں نے ثابت کیا کہ جن آیات کو منسوخ قرار دیا گیا ہے۔ وہی قرآن کریم کی تعلیم کا طرہ امتیاز ہیں جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ آریہ سیت سے تمام وہ آیات منسوخ قرار دی گئی تھیں جن میں رواداری کی تعلیم ہے مثلاً لا اکفر الا فی الدین۔ فمن نشاء فلیکفر۔ ومن نشاء فلیکفر۔ ومن نشاء فلیکفر۔ ومن نشاء فلیکفر۔ ومن نشاء فلیکفر۔ ان آیات کو منسوخ کرنے کا غرض حاکم اور

بیان ہوا ہے۔ یہ یعنی۔ کہ جہاد کا وہ نظریہ گھڑا جائے جو درباری علماء اپنے آقاؤں کی خوشنودی کے لئے ضروری سمجھتے تھے۔ جس سے مسلمان کھلانے والے بادشاہ اپنی جوع الارض کو دین کے پردہ میں نہاں کر کے عوام مسلمانوں کی خوج مہیا کرنے کا کام لیتے تھے۔

اس غلطی کا اب تک اثر چلا جاتا ہے۔ اور سیاسی مولوی خاص کر دیوبندی علماء اور ان سے متاثر ہو کر گھڑی صاحب نے اپنا مخصوص نظریہ جہاد بنا لیا۔ اور اسلام کو بھی اسی طرح کی ایک انقلابی تحریک بنا کر رکھ دیا۔ جس طرح کی اشتراکیت اور فاشیت انقلابی تحریکیں ہیں۔ چنانچہ مولوی صاحب اپنے رسالہ ”جہاد فی سبیل اللہ“ میں فرماتے ہیں:

”پس اگر اسلام ایک ”مذہب“ اور مسلمان ایک ”قوم“ ہے۔ تو جہاد کی ساری ممنونیت جس کی بنا پر اسے افضل العبادات کہا گیا ہے۔ سرے سے ختم ہو جاتی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسلام کسی ”مذہب“ کا اور مسلمان کسی ”قوم“ کا نام نہیں ہے۔ بلکہ دراصل اسلام ایک انقلابی نظریہ و مسلک ہے جو تمام دنیا کے اجتماعی نظم *Social Order* کو بدل کر اپنے نظریہ و مسلک کے مطابق تعمیر کرنا چاہتا ہے۔ اور اس میں ان اقوامی انقلابی جماعت *International Revolutionary Party* کا نام ہے۔ جسے اسلام اپنے مطالب انقلابی پر وگرام کو عمل میں لانے کے لئے منظم کرنا ہے اور جہاد اس انقلابی جدوجہد *(Revolutionary Struggle)* کا اس انتہائی صرف طاقت کا نام ہے جو اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے عمل میں لائی جائے۔“ (رسالہ جہاد فی سبیل اللہ ص ۱۰۱)

پھر اسی رسالہ میں اگلے صفحہ پر آپ فرماتے ہیں: ”اس فرض کے لئے وہ تمام ان طاقتوں سے کام لینا چاہتا ہے۔ جو انقلاب برپا کرنے کے لئے کامیاب ہو سکتی ہیں۔ اور ان سب طاقتوں کے استعمال کا ایک جامع نام ”جہاد“ رکھتا ہے۔ زبان و قلم کے زور کوؤں کے نقطہ نظر کو بدلنا اور ان کے اندر ایک ذہنی انقلاب پیدا کرنا بھی جہاد ہے۔ تلوار کے زور سے پرانے نظام نظام زندگی کو بدل دینا اور نیا عادلانہ نظام مرتب کرنا بھی جہاد ہے۔ اور اس راہ میں مال صرف کرنا اور سہم سے دوزخ و جہنم پر توجہ دینا بھی جہاد ہے۔“ (رسالہ حادہ ہمسار اللہ ص ۱۰۱)

ہم نے الفضل میں کئی بار مولوی صاحب کے ان نظریات کی غلطی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم اس کے مقابلہ میں پیش کر کے ثابت کیا ہے۔ پھر اسلام بغیر ایسے انقلابی فتنہ و فساد کے محض اپنی تعلیم کی ذاتی خوبیوں کے سہارے پر کامیاب ہو سکتا ہے۔ مگر ساری باتوں کو ہنسی غصے میں ٹالنے کی کوشش کی جاتی رہی ہے۔ الحمد للہ ساری کوششیں بے سود ثابت نہیں ہوئیں۔ چنانچہ مولوی صاحب نے ۱۹ مارچ ۱۹۵۲ء کو سٹارٹر جینسی کے نامزدہ کو ایک بیان دیا ہے۔ جو ”تسلیم“ ۱۹ مارچ ۱۹۵۲ء میں کئی عنوانوں کے ساتھ اپنے صفحہ پر نمایاں طور سے شائع ہوا ہے۔ بیان کے شروع ہی میں آپ فرماتے ہیں۔

”ہیں اسلام کی بنیاد پر ایک سوسائٹی کی تشکیل کر کے دنیا کے سامنے اسلام کی برکات کا ایک ایسا نمونہ پیش کرنا چاہیے۔ جس سے دنیا دیکھ لے کہ اسلام کس طرح انسان کے مسائل کو انقلابی ذرائع اختیار کر کے بغیر بہترین طریق پر حل کر دیتا ہے۔“

جلی عبارت میں جو کچھ آپ نے فرمایا ہے۔ وہی ہے جو الفضل ہمیشہ آپ کو سمجھانے کی کوشش کر رہا ہے۔ اور یہ وہی ہے۔ جو آپ کے ان نظریات کی کھلی کھلی تردید ہے۔ جن کے حوالے اوپر ہم نے آپ کے رسالہ ”جہاد فی سبیل اللہ“ سے نقل کئے ہیں۔ آپ کی ذہنیت میں یہ تبدیلی قابل ستائش ہے۔ اور ہم آپ کو خوش آمدید کہتے ہیں۔ یہی تعلیم ہے جس کے لئے احمدیت کھڑی ہوئی ہے۔ اور ہمیں خوشی ہے کہ آپ احمدیت کے اتنے قریب پہنچ گئے ہیں۔

آئینہ دیکھ اپنا سامنے لے کر رہ گئے صاحب کو دل نہ دینے پہ کتنا غور تھا۔

## حضرت امیر المؤمنین کی صحت دعا اور وصیہ

۱۲ مارچ ۱۹۵۲ء کو خدام الاحیاء کلکتہ کے اجلاس اختتام پر حاکم نے نوجوانوں کو حضور ایدہ اللہ کی صحت کے لئے دعا کی تحریک کی۔ اور عرض کیا کہ جو جانتے انتہائی اور اللہ تعالیٰ کی ہمتی اور کرم سے کہ انشاء اللہ تم نوجوانوں کو زیادہ قربانی مانا جاتی اور کئی قرآن پڑھیے۔ وہ اس طرح کہ تمام خدام دو شنبہ کے دن روزہ رکھیں۔ اور دعائیں کریں۔ اور صدقہ بطور قربانی دی جائے۔ اور الحمد للہ دوستوں نے اسی وقت ساٹھ روپے قربانی کرنے کے لئے ادا فرمائے اور دو شنبہ کے دن روزہ رکھا گیا اور جمعہ کے دن حضور کی صحت کا صلہ ادا ہو گیا اور اسی وقت سے طبی نئے نئے کے لئے دعا کی گئی کہ اللہ تعالیٰ حضور کو عمار سے سردی پر تادیر سلامت رکھے۔ اور حضور الزحمتی اہم مرحلہ تفسیر کبریٰ کی تصنیف میں مصروف ہیں۔ اللہ تعالیٰ جلد

حضرت امیر المؤمنین کی صحت دعا اور وصیہ



میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہامیج کوئی)

# نایجیریا میں تبلیغ اسلام

## افراد کی ملاقاتیں مختلف مقامات پر تقاریر اور لٹریچر کے ذریعے تبلیغ احمدیت بلیٹین اور دیگر لٹریچر کی اشاعت نئی جماعتوں کا قیام۔ خدام الاحمدی تبلیغی

(ازمزم نسیم سیفی صاحب بی۔ اے (پنچارج نایجیریا میں)

ان کے مختلف سوالوں کے جواب دیئے گئے اور سلسلہ کا لٹریچر بھی ان کی خدمت میں پیش کیا گیا۔  
**خط و کتابت:** خطوط کے جوابات دیئے گئے۔ سالانہ کانفرنس میں شمولیت کے لئے مختلف جماعتوں کو تحریک کی گئی۔ مردم شناری کی فہرست تکمیل کر کے لیکوس ارسال کی گئی۔  
**لیکوس:** (لوکل مرکز) تعلیم و تربیت، انجمن دعا میں یاد دہانی جاتی رہی۔ اور بعض اوقات احباب جماعت کے مختلف مسائل کے متعلق سوالات کے جواب دیئے جاتے رہے۔ گھر پر ایک نوجوان کو سیرنا القرآن اور ایک کو عربی کے اسباق دیئے جاتے رہے۔

**تبلیغ:** لیکوس چونکہ لوکل مرکز ہے۔ اس لئے یہاں سے سارے نایجیریا میں مختلف طریقوں سے تبلیغ کا انتظام کیا جاتا ہے۔ مثلاً احمدیت کے متعلق مزید واقفیت حاصل کرنے کے لئے خطوط لکھے والوں کو ان کے خطوں کے جواب دیئے جاتے ہیں۔ لٹریچر مہیا کیا جاتا ہے۔ بعض اوقات مفت اور بعض اوقات قیمتاً۔ خاص خاص موقع پر چیدہ چیدہ لوگوں کو خاص طور پر لٹریچر ارسال کیا جاتا ہے۔ نایجیریا کی متعدد لائبریریوں کو پمفلٹ اور بعض اوقات کتب ارسال کی جاتی ہیں۔ عرصہ زیر رپورٹ میں ان تمام امور کے علاوہ ابادرن میں بینک بیکوں کے ذریعے تبلیغ کی گئی۔ جس کا خدا کے فضل سے کافی اچھا اثر رہا۔ ہر تقریر کے بعد حاضرین کے سوالوں کے جواب دیئے جاتے رہے۔ سوال اکثر عیسائیوں کی طرف سے ہوتے ہیں۔ جو باقاعدہ بائبل اپنے ساتھ رکھتے ہیں۔

بعض پاکستانی جہاز لیکوس کی بندرگاہ پر آئے تو خاک رے ملاقات کے لئے گھر پر بھی تشریف لائے۔ چنانچہ ان کو سلسلہ کا لٹریچر دیا گیا۔ اور بعض ضروری ادارہ ہاؤسوں کی وضاحت کی گئی۔ یہ دوست کی روزنگ گھر پر آتے رہے خاک رے بھی ان کی خواہش کے مطابق ان کے ہاؤس گیا۔  
**دورے:** عرصہ زیر رپورٹ میں ابادرن (لیکوس) ایک سو بیس میل کے ذریعے گئے جہاں خدام اہل کونوفا۔ دو وقت میں آئے۔

برادرم کم سعید احمد شاہ صاحب زاریہ سے لکھتے ہیں کہ ایام زیر رپورٹ میں چالیس افراد سے جن میں سرکاری ملازمین، طلباء اور تجارتی ملاقاتیوں کے تبلیغ بھی کی گئی۔ ان میں سے جوئے دولت تھے ان کو احمدیت کے پیغام سے آگاہ کیا۔ اور جن سے پہلے ہی ملاقات ہو چکی تھی۔ ان کو مزید واقفیت ہم پہنچائی۔ اور ان کے سوالوں کے جواب دیئے۔ اگرچہ شہائی علاقے میں تعلیم کا تقسیم لٹریچر: معیار بہت ہی کم ہے۔ اور انگریزی تو اب تو بہت ہی کم ملتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود کھلے پڑھے لوگوں کی تلاش کی کہ ان کو سلسلہ کا لٹریچر دیا گیا۔ تقریباً ایک سو اسی اصحاب کو مختلف پمفلٹ دیئے گئے۔ اور مزید معلومات حاصل کرنے کے لئے ان کی رہنمائی کی گئی۔

**فروخت کتب:** یہ عرصہ گزرتے ہوئے کہ لٹریچر کا محض منت تقسیم کرنا زیادہ اچھے نتائج پیدا نہیں کرتا۔ کیونکہ مفت حاصل کی گئی چیز کی قدر و قیمت کم سمجھی جاتی ہے۔ اس لئے سماعت تقسیم کے لئے یہ پبلسلسلہ کے لٹریچر کو فروخت کرنے کی بھی کوشش کی جاتی ہے۔ اس طرح نہ صرف لٹریچر خریدنے والوں کے متعلق یہ یقین ہوتا ہے۔ کہ وہ اسے ضرور پڑھیں گے بلکہ شوق کو مانی فائدہ بھی ہوتا ہے۔ اور تبلیغ کے کام کو وسیع کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ برادرم شاہ صاحب نے تربین (۵۳) کتب فروخت کیں۔ حکومت کے اداروں اور حکومت کے پانچ سکولوں میں تبلیغ (اداروں اور ایک سکول اور ایک کلرکوں کی ٹریننگ کے سٹر میں لٹریچر فراہم کیا گیا۔ اور تبلیغ کی گئی۔

**زارہیہ کے مصنفات میں تبلیغ:** سات گاؤں میں جا کر احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ دو تقاریر کی گئیں۔ جن میں خلافت کا اہمیت اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر روشنی ڈالی گئی۔  
**تعلیم و تربیت:** جماعت کی تعلیم و تربیت کا پروگرام جاری رکھا گیا۔ صبح و شام درس دیا جاتا رہا۔ بچوں کے سکول کی نگرانی کی جاتی رہی۔ اور ان کو قرآن کریم کے اسباق کے علاوہ کتابے کتابے اخلاقی انور کی طرف توجہ دلائی جاتی رہی۔  
**زائرین:** چار دوست مشن ہاؤس میں آئے۔

تقاریر کے ذریعے تبلیغ کا اچھا موقع ملا۔ ابادرن سارے افریقہ میں آبادی کے لحاظ سے دوسرا نمبر پر ہے۔ اور اس شہر میں مسلمانوں کی تعداد کافی زیادہ ہے۔ مسلمانوں کے علماء بھی یہاں اکثریت سے پائے جاتے ہیں۔

**اشاعت:** ڈومر کا بلیٹین شائع کیا گیا۔ بلیٹین کی اشاعت بھی کافی وقت چاہتی ہے۔ اس کے لئے لکھنا۔ پروف پڑھنا اور چھپ جانے کے بعد تمام مشنوں۔ لائبریریوں کو اور بعض چیدہ چیدہ افریقوں کو بلیٹین کا ارسال کرنا کافی محنت اور وقت چاہتا ہے۔ لیکن خدا کے فضل سے یہ کام نہایت کامیابی کے ساتھ ہو رہا ہے۔ بعض لائبریریوں اور دیگر افراد کی طرف سے بلیٹین کے متعلق خطوط ملتے رہتے ہیں۔ (اب جبکہ یہ رپورٹ لکھی جا رہی ہے۔ بلیٹین کی اشاعت کو بند کرنے کی حکم اخبار **الٹائمڈیا** جاری کیا جا چکا ہے اس اخبار کا اب جو تناظر تیار ہو رہا ہے)

ایک پمفلٹ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق احادیث میں پیش گوئیوں پر مشتمل لکھا۔ اور یہاں کی مقامی زبان میں اس کا ترجمہ کروایا۔ یہ پمفلٹ ایک غیر احمدی کے پمفلٹ کے جواب میں لکھا گیا ہے۔ مقامی زبان میں ہونے کی وجہ سے امید ہے کہ اس کے ذریعے ہم عوام تک آسانی سے اپنا پیغام پہنچا سکیں گے انشاء اللہ۔ میرے ایک پمفلٹ کے سلسلے میں جو کہ یہاں کے ایک بپش کے ایک پمفلٹ کے جواب میں لکھا گیا تھا۔ بپش مذکور سے کچھ خط و کتابت ہوئی تھی۔ اب ان کی اجازت سے اس خط و کتابت کو چھپوانے کا انتظام کیا گیا۔ (یہ پمفلٹ اب چھپ چکا ہے)

حضرت خلیفۃ المسیح (الثانی) ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ریڈیائی تقریریں اور اسلامی کو بیوں مانتا ہوں۔ دوبارہ چھپوائی گئی۔ اب اس تقریر کو یہاں کی مقامی زبان میں ترجمہ کروایا جا رہا ہے۔ تاکہ ائمہ یوم تبلیغ کے موقع پر تقسیم اور فروخت کیا جاسکے۔ چونکہ خدا کے فضل سے کتابوں کی فروخت کا کام روز بروز ترقی پر ہے۔ اس لئے کتابوں کی ایک دو ورقہ فہرست چھپوائی گئی۔ جس میں کتابوں کے مضامین اجمال کے ساتھ مین کے لئے بتائے تاکہ اس فہرست ہی سے کتاب کو کسی قدر اندازہ لگایا جاسکے۔

جب معمول ائمہ سال کے کینیڈا کے لئے تیار کی گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح اول اور حضرت خلیفۃ المسیح (الثانی) ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تصاویر کے علاوہ دانشمندی کی مسجد۔ سائٹ پانڈ ڈگولڈ کو سٹ) کی مسجد ایدہ نایجیریا کی ایک مسجد کی تصاویر بھی شامل

کی گئیں۔ ہمارا کینیڈا راب خدا تعالیٰ کے فضل سے کافی حد تک مقبول ہو چکا ہے۔ اگرچہ اس دفعہ ڈیڑھ ہزار کی تعداد میں جمعہ آیا گیا تھا۔ لیکن سارے کا سارا فروخت ہوجانے کے بعد بھی تقریباً پانچ سو مزید کامیوں کے آرڈر ملے۔ جو دلچسپ کرتے پڑے۔ عیسائیوں کے سوالوں کے جوابات پر مشتمل پمفلٹ جو کہ اکثر بکے بیٹے میں لکھا گیا تھا۔ اس کی طباعت کا انتظام کیا گیا۔

**خطوط:** مردم شناری اور سالانہ کانفرنس کے متعلق سرکل جاری کیے۔ ایک اخبار جس میں ایک پینا می نما مخالفت نے ایک مضمون لکھا تھا۔ اس کے ایڈیٹر کو جوابی خط لکھا۔ لکھیا وہ میں ایجوکیشن افسیر نایجیریا کے دورے کے لئے تشریف لائیں۔ تو ان کو احمدیت کے متعلق خط لکھا اور بعض کتابیں ارسال کیں۔ جواباً انہوں نے لکھا کہ وہ احمدی مشن کی کوششوں سے واقف ہیں۔ اور چونکہ وہ ایک ایسے ملک میں کام کرتی ہیں۔ جہاں کہ اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ اس لئے ویساچہ ترجمہ الخزان کو وہ خاص مشق سے پڑھیں گی۔ اس کے علاوہ خطوط کے جواب دیئے گئے۔ بعض مشنوں کو مختلف ضروری امور کے متعلق یاد دہانیاں کرائی گئیں۔

**فضل عمر احمدی سکول:** سکول کے لئے ایک انتظامی بورڈ مقرر کیا۔ جس کی ایک میٹنگ میں شرکت کی۔ ہمارا سکول اب خدا کے فضل سے میباری سکولوں میں شمار ہوتا ہے۔ اب اوقات نئے سکول کھولنے والوں کو حکمہ تعلیم کے افسران ہمارے سکول میں بھیجے ہیں۔ کہ وہ ہمارے سکول کو نوڈ سمجھ کر کام کریں۔

**خدام الاحمدیہ:** لیکوس مشن کے نوجوان خدام کے فضل سے کافی سرگرمی سے تبلیغی کوششوں میں مصروف ہیں۔ ہر آوار کو اجلاس کے بعد ایک گروہ لیکوس کے مختلف حلقوں میں جا کر تبلیغی تقاریر کرتا ہے۔ کہ کتابیں فروخت کرتا ہے۔ کتابوں کی فروخت سے (خدام الاحمدیہ کے ذریعے) تقریباً چار ہونڈ ہاؤس کی آمد ہو جاتی ہے۔

**نئی جماعت کا قیام:** اس عرصے میں خدا کے فضل سے ایبیلن میں نئی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ یہ لوگ پہلے مارٹن پارٹی کے سہروہ تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت امیلوین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی سمیت کر کے داخل سلسلہ ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو استقامت اور اذیاد و ایمان کی دولت سے نوازے آمین۔ یہ ہاؤس رپورٹ پیش کرنے کے بعد تمام احباب سے دعائی درجوات ہے۔

**درخواست عطا:** کئی عباد اللہ صاحب تبلیغی رپورٹوں میں احباب ان کی خدمت کے لئے دعا فرمائیں۔ (بابت خاطر دعوت و تبلیغ)



# اعزاز کی پاکستان دشمنی

(از ملام ملک فیض الرحمن صاحب فیضی پبلیشر تعلیم الاسلام کالج لاہور)

## حضرت امام جماعت احمدیہ درویش خاں پور کے خلاف

### بے بنیاد الزامات اور کٹی روڈ

بجاری صاحب نے اپنی تقریر میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے کسی مرتعومہ ارشاد کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ مجلس علم عرفان میں جب کہ جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خاں وزیر خاں صاحب نے پاکستان میں حضور کے پاس تشریف رکھنے والے حضور نے فرمایا کہ ہم نے پاکستان کو کبھی تسلیم نہیں کیا کسی نہ کسی طرح اگھنڈ ہنر و سنان بنانے کی کوشش کرنی چاہیے، اور کہ حضور کا یہ اعلان "الفضل" میں شائع ہو چکا ہے۔ اس ضمن میں درخواست یہ ہے کہ بجاری صاحب نے کمال ہوشیاری کے ساتھ اپنی مدعی گوئی پر پردہ ڈالنے کے لئے "الفضل" کا حوالہ ہی تاریخ نہیں بتایا صرف اتنا کہا کہ "الفضل" میں شائع شدہ ہے وہ اس لئے کہ ان کے بیان میں شروع سے لے کر آخر تک ایک لفظ بھی صداقت پر مبنی نہیں ہے۔ چنانچہ اگر ان کے بیان میں ایک ہی صدی صحیح صداقت ہوتی تو وہ ضرور اخبار کے مفصل حوالے کا اعلان کرتے۔

ہم ان کی خدمت میں اطلاع عرض کرتے ہیں کہ یہ انہوں نے چھوٹ بولایے۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے پاکستان کو شکر اگھنڈ ہندوستان قائم کرنے کی کوشش نہیں فرمائی۔ یہ حضور کی ذات پر صریح الزام اور ایک ناپاک الزام ہے اور دیکھیں بھی بجاری صاحب کا یہ اعلان ایک اور لحاظ سے بھی بے بنیاد کذب و اختراع ہی ثابت ہوتا ہے لہذا وہ یوں کہ بات کو تسلیم نہ کرنے کا اعلان اگر حضور کی طرف سے کبھی ہوتا تو کیا وہ ہے کہ جس میں اسرار اموختہ حاضر رہی آخر قیام پاکستان کے چار سال بعد آج اسرار کو یہ اعلان کہاں سے تیار کیا۔ میں تو اس سے بالکل رےٹس حضور کی طرف سے ملک کی مضبوطی کی عملی اور فوری شہادتیں سنٹی ہیں۔ چنانچہ قیام پاکستان کے بعد لاء کالج کے ہال میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی "استحکام پاکستان" کے موضوع پر متعدد تقاریر ہوئیں ہو سکتی ہیں کہ بجاری صاحب "استحکام پاکستان" کو تخریب پاکستان سمجھتے ہوئے اگر وہ ایسا ہیچتے ہیں تو ہمت غلطی پر ہیں۔ ان کی اطلاع کے لئے کہا جاتا ہے کہ استحکام پاکستان تخریب ہندوستان کا موجب نہیں ہو سکتا ہے۔ تخریب پاکستان کا ہرگز نہیں۔ اور کیا غیر کہ بجاری صاحب استحکام پاکستان کے اپنی معنوں پر پڑ ہو کہ ایک میں یہ غلط بیانی کرنے پر مجبور ہو گئے ہوں۔

## ایک اور فریب

مولوی عطاء اللہ صاحب بجاری نے اپنی 14 اگست والی تقریر میں جناب مولانا محمد علی جناح کے مخالفانہ کاذب کرتے ہوئے عوام کو ایک اور فریب دینے کی کوشش کی۔ آپ نے کہا کہ مجلس اسرار اور مسلم لیگ کے درمیان نظر باقی اختلافات شواہد ہیں لہذا وہ مسلم لیگ کے دونوں سے اپنا نظریہ لگاؤ تو تم کے سامنے پیش کیا تو تم نے مجلس اسرار کی مخالفت کی بعد لیک کے مطالبہ کی تا تب کہ اہد ہمیں معلوم ہو گیا کہ قوم ہمارے ساتھ نہیں ہذا ہم نے اپنی ضد چھوڑ دی اور قوم کے فیصلہ کو مان کر اس کے ساتھ ہو گئے۔ اب ہمارا اور قوم کا کوئی اختلاف نہیں۔ ہم اپنی شکست مانتے ہیں اور قوم کے ساتھ اپنے پروردگار کے اعلان کرتے ہیں۔ جہاں تک بجاری صاحب کی شکست کے اعتراف کا تعلق ہے۔ ہمیں ان سے پورا

اتفاق ہے۔ ایران کی انتہائی بدتمیزی سے کہ شکست ان کے لئے ازل سے مقدر ہو چکی ہے۔ جب سے ہم نے ہوش سنبھالا ہے کم از کم اس دن سے لے کر آج تک انہوں نے ان کے باؤں نئے زمین ٹھہرتی نہیں دیکھی۔ اور ایک مرد مومن کے اس کلیہ حق کو کم سے صرف بھرت پورا ہونے دیکھا ہے کہ میں اسرار کے پاؤں تلے سے زمین نکلتی دیکھتا ہوں۔ پس اگر انہیں شکست کا سامنا کرنا پڑا تو یہ بدمعاش کوئی تعجب انگیز نہیں۔ خدا کی اراہوں اس کے بندوں اور اس کی قائم کردہ جماعت کی مخالفت کا نتیجہ سوائے ناکامی اور نامرادی کے اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ مگر یہاں میں بجاری صاحب سے یہ پوچھنا ہے کہ انہیں اپنی شکست کے اعتراف کا خیال پاکستان کے قیام کے بعد کیوں آیا؟ کیا 1947ء کے الیکشن میں مسلمانوں کی اکثریت کا فیصلہ انہوں نے نہیں دیکھا تھا؟ کیا 1947ء میں ان کو یہ معلوم نہیں ہو گیا تھا کہ قوم نے ایک صحیح اور قائم ماندہ اسمبلی میں منتخب کر کے نہیں بھیجا۔ اور مسلم لیگ کے پورے نمائندے مرکزی اسمبلی کے لئے اور اسی طرح ہر صوبے میں بھی ان کے ہی نمائندے منتخب ہوئے۔ کیا اس وقت ان کو اپنی شکست کے اعتراف کا خیال نہیں آ سکتا تھا۔ آخر آج کیوں

وہ قوم کی اکثریت کے فیصلہ کو ماننے کا اعلان کر رہے ہیں؟ اسی لئے کہ مسلم لیگ میں مسلم لیگ کے سامنے ہتھیار پھینک دینے سے مسلمانوں کو فائدہ پہنچ سکتا تھا۔ اور ہندو کا گندس کو نقصان۔ اور ایسا "امیر شریعت" سے ہونا ممکن ہی نہ تھا۔ لہذا پاکستان کے قیام تک تو قوم کی اکثریت کے فیصلہ کو قبول کرنے سے انکار ہوتا رہا۔ اور قوم کی اکثریت کے اس فیصلہ کے باوجود مسلمانوں کی متعدد سے مخالفت ہوتی رہی۔ گویا پاکستان بن جانے کے بعد قوم کی اکثریت کے فیصلہ کو مان لینے کا اعلان کیا اپنی ذات میں ہی اس بات کے ثبوت کے لئے کافی نہیں کہ آپ 1947ء تک بھی قوم کو دھوکا دیتے رہے اور اب قیام پاکستان کے بعد اپنی شکست کا اعتراف کر کے مسلمانوں کو مزید غلط فہمی میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں۔

## اس عظیم خطرہ کی طرف فوری توجہ

### کی ضرورت ہے

آخر میں اس امر کی وضاحت کر دینا ضروری ہے کہ مضمون تحریر کرنے کا اصل مقصد کیا ہے۔ اس وقت ملک کے چاروں طرف دشمن مروجہ لگائے بیٹھا ہے۔ ہم نے ان اختلافی صورت کے متعلق کیوں فہم رکھا یا؟ اور سچ بات بھی یہی ہے کہ یہ وقت ان باتوں کا نہیں بلکہ پورے عزائم اور پوری ہمت کیساتھ دشمن کے مقابلہ میں دفاعی نظام کو قائم کرنا ہے۔ حکومت کے اصرار نے بقول مولانا عطاء اللہ بنصرہ "بجاری صاحب" کو مجھ میں مندرجہ بالا امر کے میان کرنے کی اور عوام کو متشعل کرنے کی کھلی اجازت دے دی تو پھر محاکم کے اس ارشاد سے کیا کیوں میں مطلب نہ لیا

جائے کہ ان کے نزدیک ایسی باتوں کو اس نازک مرحلہ پر پھیلنے سے کوئی سرج داغ نہیں ہوتا۔ پھر حکومت کے بہت ہی ذمہ دار شخص کا ایسے جیسے کی حدود کرنا اور ہوا موشر ہنا۔ ہمارے اس خیال کو نہایت تقویت دیتا ہے۔ اسی طرح اخبار آزاد "میں آئے دن اس قسم کے اعلانات دیکھتے ہیں آتے ہیں کہ اسرار خاں خاں مقامات کے دوسرے پردہ انہوں نے "یا امیر شریعت" شہادتے بالا کو گھسے کر لیا ہے۔ ہمارے میں وغیرہ اور ان سب سے اسرار حکومت کی خاموشی ہمیں یہ باور کرنے پر مجبور کر رہے کہ حکومت کی پالیسی کے مطابق اس نازک مرحلہ پر اتحاد فی امور پر بھی مباحث کرنا کوئی نقصان دہ امر نہیں ہے۔

ہم شاید یہ حکومت کی اس پالیسی کے باوجود بھی خاموش رہتے۔ مگر جس بات سے ہمیں اپنا سکوت اٹھانے پر مجبور کیا ہے۔ وہ اسرار کا جگہ جگہ تنظیمی عملی عوام میں پھیلا نا ہے۔ جن کے نتیجے میں ملک کو بہت ہی عظیم نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے۔ اگر ہزاروں کے مجمع میں شہر شہر ہزاروں گاؤں گاؤں اور ہزاروں سرحدی مقامات پر (اسرار کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیاں دور کرنے کا جابج توفیر میں آئے ہوئے متشعل عوام امن عامر کے لئے بہت بڑا خطرہ ثابت ہو سکتے ہیں۔ اور اگر وہ روپوشی اور ہمدردی کے مقامات پر اسرار کی شہرت لگائی اور اس کے حسیب نتائج کا تلخ تجربہ ہمارے سامنے ہے۔ پھر یہ کس طرح ممکن ہو سکتا ہے کہ اس نازک مرحلہ پر عوام کو اسی طرح مزید غلط فہمیاں کا شکار ہو کر متشعل ہونے کا موقع دیا جائے۔

اسی طرح میں اس امر کی طرف اشارہ کر دیتا بھی مناسب سمجھتا ہوں کہ اسرار کی موجودہ روش کے خلاف ہمارا بار بار ہمارے احتجاج بلند کرنا صرف اور صرف حکومتی مفاد اور ملک کی بہتری اور بہبود کی نیت سے ہے۔ ورنہ جماعت احمدیہ کو کسی سزاوار کسی مخالفت کی طرف سے کوئی خطرہ اور ڈر نہیں۔ یہ ابھی سلسلہ ہے ہم جانتے ہیں اور ہمارا یہ ایمان ہے کہ یہ پورا جسے خدا نے خود اپنے ہاتھوں سے لگایا ہے۔ دن دن ادا کرتے ہوئے چلے پھرتے گا۔ اور ایسا ہو رہا ہے۔ دشمنوں کی کوششوں نے نہ کبھی اسے پیسے کوئی نقصان پہنچایا اور نہ آئندہ پہنچا سکتے ہیں۔ مجلس اسرار کی تو بھلا حیثیت ہی کیا ہے کہ وہ اللہ کے بندوں کی عزت کو زک پہنچا سکے۔ مولانا عطاء اللہ صاحب اپنی کوششوں میں اپنی عمر گزار چکے ہیں اور اب قبر میں باؤں لگائے بیٹھے ہیں۔ وہ خود اس امر کا دل میں اعتراف کرنے پر مجبور ہیں کہ جس دن انہوں نے جماعت احمدیہ کی مخالفت شروع کی اس دن کی نسبت آج جماعت احمدیہ زیادہ مضبوط اور ترقی کے سیران میں بہت آگے نکلی گئی ہے اور مجلس اسرار، اس کے متعلق تو وہ اعلانہ شکست کا اعتراف کرتے ہیں۔ پس کسی نہ ہادی طاقت یا کسی جماعت سے نقصان اور زک کا خیال بھی ہمارے ذہن میں نہیں آ سکتا۔ ہاں اگر کوئی چیز ہمارا ہوا حکومت کو (باقی صفحہ پر دیکھو)



# قتل مرتد - حشرستانِ حکومتِ اہلبیت کا ایک نونچکان منظر

جماراہر امر میں متفق ہوئے ماضی وری نہیں۔ (19/03)

(۷)

چنانچہ وہ لکھنؤ دی صاحبہ کے چل کر لکھتے ہیں:-

## قرآن نہیں بلکہ طایا اور فقہ کا تینوں اور فقہ

میں بعض لوگ حدیث سے متفق ہیں مگر قرآن نہیں بلکہ طایا اور فقہ کا تینوں اور فقہ یہ سوال کیا کرتے ہیں کہ قرآن میں کس نے کہا ہے کہ قرآن ہی ہے۔ دینے والوں کا تعلق کیسے اور جو ہم نے اس بحث کی ابتدا میں قرآن کا حکم بھی بیان کر دیا ہے۔ لیکن اگر بالفرض یہ حکم قرآن میں مذکور تھا تو حدیث کی کثیر تعداد اور روایات۔ خلفائے راشدین کے فیصلوں کی نظیریں اور فقہاء کی مستفرد روایں اس حکم کو ثابت کرنے کے لئے باہل کا کافی ثبوت نہیں۔ ثبوت حکم کیلئے ان چیزوں کو کافی سمجھ کر جو لوگ اس کا حوالہ قرآن سے لگاتے ہیں ان سے ہمارا سوال یہ ہے کہ کیا ہمارا رائے میں اسلام کا پورا قانون تعویذ و بیعت ہے جو قرآن میں بیان ہوا ہے وہ اگر اس کا جواب اثبات میں ہے تو کیا تم یہ کہتے ہو کہ اگر یہ قرآن میں جن افعال کو حرم قرار دیکر سزا تجزیہ کر دی گئی ہے اللہ کے مامور کوئی فعل اسلامی حکومت میں حرم مستلزم سزا ہوگا۔ (ص 3-4)

اب آئے مامور صاحب اپنے اصل موقت پر قرآن کی آیت تو صحت تبرکاً لکھ دی گئی تھی حکم کے لئے حدیث دیکھتے نظر دیکھتے (اور یہ وہ مقام میں جس میں مراجع شناسی کی گمانش نکلنے ہے)

یہ درست ہے کہ قرآن میں ایسے جرائم کا بھی ذکر ہے جن کی سزا اس نے خود متعین نہیں کی۔ مثلاً خمر، میوہ و شیروہ (۱) ایسے جرائم بھی ہیں جن کا قرآن میں صحت معلوم حکم ہے۔ ان کی نوعیت متعین نہیں کی گئی مثلاً نہی عن البغی لکن اصولی حکم۔

## قرآن نے ارتداد کو حرم ہی قرار نہیں دیا (دردنا مارا کہتا ہے)

یہ سوال یہ ہے کہ قرآن اور ایمان کے معانی میں کسی کوئی جبر نہیں کیا جاسکتا۔ کسی حالت میں بھی زیریں نہیں کی جاسکتی۔ اس لئے نافر اور ایمان کا بدلہ کوئی حرم نہیں۔ لیکن اس کے برعکس ایک شخص یہ کہتا ہے کہ ایمان کو کفر سے بدلنے کی قطعاً اجازت نہیں دی گئی۔ جو ایسا کہ گواہ ایک سنگین جرم کا مرتبہ ہے جو جس کی سزا موت ہے۔ تو کیا ایسا لینے والا دین کے معاملہ تعویذ و بیعت کی تکمیل کر دیا ہے یا قرآن کے خلاف کھلی ہوئی بغاوت کا مرتبہ ہو دیا ہے؟ اگر ایسا کہنے والا اپنے دماغ کے

ثبوت میں عربی زبان کے چار فقرے ہیں کہ انہیں حدیث صحیحہ کے فیصلے اور فقہاء کی رائے خزار دیکر سے قرآن کے قول کو صحت دینے میں مانا جائے گا کہ اس عربی کے ان فقروں کا نسبت حضور رسالتاً ہے صحابہ کرامؓ اور ان کے تعلقہ علیہم الرحمۃ کا طعن کوئی ہے اور ایسا کرنے میں قطعاً نہیں شریک ہو سکتا۔ آج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم میری امت ہو اور میری امت میری جگہ نہیں لے سکتی۔ اس لئے یہ کہنا ہے کہ کفر اور ایمان کی تبدیلی میں برعکس ہمارے پاس قرآن موجود ہے جس کے محفوظ طریقہ کا دعویٰ خود اللہ نے کیا ہے اور اس کی حفاظت کا ذمہ اس نے ہی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ کفر اور ایمان کی تبدیلی کوئی جرم نہیں۔ فرمائیے! ان حالات میں کس کی بات دین لکھائے گی۔ ہم کہتے ہیں کہ اللہ کی بات۔ خود وہی صاحب فرماتے ہیں کہ نہیں جاری بات۔ اس لئے کہ اگرچہ آج ہم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہیں۔ لیکن میں رسول اللہ کا مزاج شناساں نہیں ہو جوں میں کہہ سکتا ہوں کہ نلاں بات رسول اللہ نے فرمائی تھی یا نہیں۔ اور یہ بھی کہہ سکتا ہوں کہ اگر آج رسول اللہ موجود ہوتے تو وہ اس باب میں کیا فرماتے؟ لہذا میری بات کو میری بات سمجھو اسے رسول اللہ کی بات سمجھو

## لا اکراہ فی الدین کی تفسیر

کوئی اور جو قہر ہے یہ میری زبان نہ سمجھو! خود وہی صاحب فرماتے ہیں کہ یہ ایک قرآن میں لا اکراہ فی الدین (دین کے معاملہ میں کوئی زبردستی نہیں) کا حکم موجود ہے۔ لیکن اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم کوئی مسلم کو جبراً مسلمان نہیں کر سکتے۔ لیکن جو شخص ایک دوسرا مسلمان ہو جائے اسے اس کی اجازت قطعاً نہیں دی جاسکتی کہ وہ اسلام کے طلق سے باز نکل جائے۔ اگر وہ دینا کرنا چاہے گا تو اسے قتل کر دیا جائے گا۔ ان کا ارشاد ہے۔

لا اکراہ فی الدین کے معنی یہ ہیں کہ ہم کسی کو اپنے دین میں آئے کیلئے مجبور نہیں کر سکتے اور معافی ہماری روش بھی ہے۔ مگر جسے دوسرا کرنا چاہو اسے ہم چیلے ہی ضرور رکھ دیتے ہیں کہ یہ دروازہ آلودہ رفت کے لئے کھلا ہوا نہیں ہے لہذا اگر آئے ہوتو یہ فیصلہ کر کے دیکھو کہ وہ اس میں جانا ہے۔ ورنہ براہ کرم مٹو ہی نہیں۔ (ص 5)

یعنی اسلام میں صرف (ONE WAY TRAFFIC) ہے اس لئے مراجع شناسی کے لئے دیکھئے مضمون "مشاورت" جو سال گذشتہ طبع اسلام میں شائع ہوا تھا۔

اس میں داخل ہونے تک تو ہمیں اختیار و ارادہ حاصل ہے لیکن اس کے بعد کفر اور ایمان کے معاملے میں وہ تمام اختیارات جو خدا نے ہمیں دئے تھے سب سلب ہو جائیں گے۔ یہ ہے وہ محور جس کے گرد دوسری تمام چیزیں کے زوئی کی تمام دلیلیں گردش کرتی ہیں یعنی وہی جواب جو قرآن کے بان کے مطابق تمام لغات اپنے اپنے رمبوں کو دیکھتے تھے۔

وقال الذین کفروا لو سلمنا الذین کفروا من الاغصان والنعود فی ملتنا.... (دلیل) انکا کرنے والے رکش اپنے رمبوں سے کہتے تھے کہ یا تو ہم تمہیں اپنے ملک سے باہر نکال دیں گے یا اپنے مذہب میں رہیں گے۔

یہی موردی صاحب فرماتے ہیں کہ مذہب تبدیل کرنے والے مسلمان کو یا تو ملک چھوڑ کر چلے جانا ہوگا اور یا پھر اسی مذہب میں رہیں جانا۔ ورنہ قتل کر دیا جائے گا۔

اگر کفر و ایمان کے بارے میں قرآن میں صحت و حیات آیات ہوتیں تو ہمیں ہم کیلئے کہے کہ ہمیں تو مسکند یہ نظر کے سمجھنے کے لئے ذہنی کا نہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو معلوم تھا کہ اسلام میں اس قسم کے نفع نہیں آتے اس لئے اس نے اس مسئلہ کو نہیں چھوڑا۔ اس مرتد کے متعلق قرآن کی تفسیر کے بعد پھر کافر

موجہ جانے والوں کے متعلق بھی ایک نہیں متعدد مقامات پر صراحت سے ذکر فرمایا۔ خود وہی صاحب نے اپنے رملے میں ان مقامات کو چھوڑا۔ ایک نہیں اس لئے کہ لا یمسوا الا البططھرون جن کے تلب اور دماغ غیبت کا کفر سے آلودہ ہو چکے ہیں وہ قرآن کو کس طرح چھو سکتے ہیں؟ دیکھئے قرآن اس باب میں کیا کہتا ہے۔ سورہ آل عمران میں ہے۔

ومن ینتھ غیرا لا سلام دینا لئن یقبل منه وهو فی الاخصۃ من الیحا سرتین۔ (پس) اور جو کوئی اسلامی کے سوا کسی اور دین کا خورد خند ہوگا تو وہ کبھی قبول نہیں کیا جائیگا اور خیر وہ بناؤ دنا مراد ہوگا۔

یہ جوئے دو لوگ جنہوں نے اسلام کو اختیار نہیں کیا۔ اس کے بعد ان لوگوں کا ذکر ہے جو ہدایت پانے کے بعد پھر کفر اختیار کر گئے۔ ان کے متعلق ارشاد ہے:- کیف یمھدی اللہ قوما کفرا ببعھد (ایمان فہم و شہدوا ان الرسول حق و جاءھم البیتہ واللہ لیمھدی القوم الظالمین ہ اولئک جزاء نصھ ان علیھم لعنۃ اللہ واللعنۃ لکثیرۃ و انھما من اجمیعین ہ خالدین فیہا لا یخفف عنھم العذاب ولا ہم ینظرون۔ الا الذین تابوا من بعد ذالک و اصحوا فان اللہ غفور رحیم (ص 6)

یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ اللہ اس قوم کو ہدایت دے جس نے ایمان کے بعد کفر کی راہ اختیار کر لی۔ حالانکہ اس نے گواہی دی تھی کہ اللہ کا رسول یہ حق ہے اور اس کے سامنے رشتہ دہلیں بھی آچکی تھیں۔ اللہ صحیح عقام سے برٹ جائے گا اور اس سے ہدایت کی راہیں نہیں کھول سکتا۔

ان لوگوں کے اس عمل کا نتیجہ یہ ہے کہ ان پر اللہ کی ہزشتوں کی اور ان لوگوں کی سب ک لعنت برس رہی ہے اور اس حالت میں ہمیشہ رہیں گے۔ زنون کا عذاب کبھی کم ہوگا اور نہ کبھی ہولت پائیں گے۔

لیکن جن لوگوں نے اس حالت کے بعد بھی توبہ کر لی اور اپنے آپ کو سزاوار بنا تو یہ نیک اللہ بخشنے والا رحمت والا ہے۔

یہ ہے ذکر ان لوگوں کا کہ جو اسلام لانے کے بعد کفر کی طرف مچے اور ایمان آج دیکھتے ان کے متعلق کہیں یہ نہیں لکھا کہ انہیں جسم و ستاد کی سزا میں قتل کر دینا چاہئے۔ لیکن ان کے متعلق صرف اتنا کہا ہے کہ اسلام کو چھوڑنے سے بیان تمام برکات و نعمت سے محروم ہو جائیں گے جو راہ راست پر چلنے کا لازمی نتیجہ ہوتے ہیں۔ اسلام کی راہ کا مارنا اور خدا کا جہنم کی راہ ہے۔ اور کفر کی راہ کا مارنا اور تباہیوں کی راہ ہے۔ یہ اسلام پر قائم رہتے تو کافران کا مایاب زندگی ہو سکتا۔ انہوں نے کفر کی راہ اختیار کر لی تو ان کا کام ایمان ناکامیوں میں بدل گیا۔ اب اس کے بعد بھی کچھ نہیں بچتا۔ جس طرح انہیں اس امر کا اختیار تھا کہ اسلام لانے کے بعد جی چاہے تو اس کے دین سے باہر نکل جائیں۔ ابھی انہیں اختیار ہے کہ جی چاہے تو پھر اس کے حلقہ گروہ چھوڑا۔ اگر انہوں نے پھر اسلام اختیار کر لیا تو اسلامی زندگی کی برکات و سعادتیں پھر ان کے شمال حالی ہوگی۔ خود اللہ اگر تندرستی سزا قتل ہوتی تو ان لوگوں کے پھر سے اسلام میں آنے کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ اس کے برعکس اس سے اگلی آیات میں ان لوگوں کے طبعی موت سے مرہانے کا ذکر ہے۔ (ذاتی)

سے خود وہی صاحب کی تفسیر تفسیر القرآن حال ہی میں شائع ہوئی ہے (جو سورہ انعام تک ہے) اس میں سورہ آل عمران کی آیات کی تفسیر میں خود وہی صاحب نے نہیں لکھا کہ تندرستی سزا قتل ہے۔

(مستقولہ از کتاب تلویح اسلام کراچی دارچہ 2007ء)

## یہ مطلوب ہے

صدر الدین سراج الدین مسکندار دارالرحمت قادیان جہاں بھی ہوں اپنے ہنر سے اطلاع دین یا اگر کوئی صاحب ان کو جانتے ہوں تو ہر باقی زما کران کے متعلق اطلاع دین سخت ضرورت ہے (عزیز محمد صالح دفتر جہاں جہاں دارچہ 2007ء)







### احمد راج کی پاکستان شہنی

احمد راج کے فلسفہ کی طرف توجہ دلائے پر مجبور کرتی ہے تو وہ ہے اپنے وطن عزیز کے ساتھ ہماری محبت اور خلوص ہم جانتے ہیں۔ اور حکومت پر واضح کر دینا ضروری خیال کرتے ہیں۔ کہ آج اگر ان لوگوں کو حکومت نے اپنی مانی کارروائی کرنے کی کھلی چھٹی دے دی تو جماعت احمدیہ کو اس مجلس کے معاندانہ رویہ سے کوئی نقصان نہ ہوگا۔ بلکہ ان کے اس رویہ سے نقصان پوری مسلمان قوم اس کی قائم کردہ ذرا تیرہ مملکت اور موجودہ برسر اقتدار کرسیوں کو ہوگا۔ آج ان لوگوں کو اپنے ہکرہ عزائم پر پورے کے لئے ڈھیل دے کر حکومت اپنے پاؤں پر خود گھماڑی مار رہی ہے۔

کیونکہ ان کے فلسفہ و فساد بدامنی اور انتشار کی سنگائی ہوئی چنگا کسی نہ کسی ملک کے اندر تباہی اور بربادی کی آگ مشتعل کرنے کا سبب بن سکتی ہے۔ وہ وقت پھینٹنے کا نہیں۔ بلکہ اپنی کی ہونی غلطیوں کے خیزاؤں سے بھرنے کا دن ہوگا۔ پس بہتر ہوگا کہ حکومت اس منحوس گھڑی کے آنے سے پہلے ہی ان امور کی طرف توجہ دے کر سنا رہ کارروائی کرے تاکہ ایسا نہ ہو کہ کسی دن خدا نخواستہ مذبح خود امت مسلمہ کی تاریخ پھر ہمارے ملک میں دہرائی جائے اور خداوند کریم دشمن اپنے ناپاک ارادوں میں کامیاب ہو۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمارے عوام اور ہماری حکومت کے اکابرین کو ملک کے حالات اور مسائل کی سمجھنا اور انہیں صحیح طور پر حل کرنے کی حقیقی توفیق عطا فرمائے۔ اور جس طرح قدرت نے ہمیں یہ مملکت عطا فرمائی ہے اسی طرح ہمیں اسکی حفاظت کی بھی توفیق دے۔ قوموں کی سرگرمیوں کو بے نقاب فرمائے اور ہمیں ان کا صحیح انداز کرنے کی سمجھ اور عقل عطا کرے۔ جس سے ہمارا ملک بڑھے پھیلے اور بھروسے اور بدین بدن مضبوط ہوتا جائے اور ترقی کی منازل طے کرتا ہوا اپنے انتہائی عروج کو پہنچے اور اس ملک کا دشمن ناکام و نامراد اور حائب و حاسر ہو۔ (کہن نمائین)

## مستقبل قریب میں بارہ مذاکرات شروع ہونیکا امکان نہیں

### مصدق وزارت اپنے موقف سے نہیں ہٹے گی

لندن ۱۸ مارچ۔ لندن کی اطلاع منظر ہے کہ صدیقی وزارت اپنے موقف سے ہٹنے کے لئے تیار نہیں اور اس کے رویہ میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔ اسنے عالمی جنگ کے ساتھ مستقبل قریب میں دوبارہ بات چیت شروع ہونے کا کوئی امکان نہیں۔ بات چیت کے ناکام ہوجانے سے لندن میں کسی قحب کا اظہار نہیں کیا گیا۔ اور وہاں حالیہ اطلاقات میں بھیایا گیا ہے کہ جنگ کش ڈاکٹر صدیقی کے غیر متزلزل رویہ کے وجہ سے ناکام ہو گیا ہے۔ ڈاکٹر صدیقی کے حامی ایرانی خیالات میں بیان کیا جا رہا ہے کہ اب برطانیہ کے ساتھ ہر اودامت گفت و شنید شروع ہوگی۔ لیکن با حیرتوں میں ان اطلاقات کو بے بنیاد قرار دیا گیا ہے۔

### ہائی کمشنر کا عملہ اور سفارتی سہولتیں

لندن ۱۸ مارچ۔ لندن پارلیمنٹ میں دولت مشترکہ کے ہائی کمشنر کے عملے کو سفارتی سہولتیں دینے کے متعلق ایک مسودہ قانون چند ہفتوں تک پاس ہوجائیکا اس قانون کے تحت دولت مشترکہ کے ممالک کے نمائندوں اور جمہوریہ آئرلینڈ کو بھی سہولتیں حاصل ہونگی جو بین الاقوامی قانون کے تحت غیر ملکی سفیروں کو حاصل ہیں۔ اب تک صرف ہائی کمشنر کی ذات کو سفارتی استثنیہ حاصل ہوتا تھا۔ لیکن عملی طور پر ان کے سٹاف کو بھی کسی حد تک یہ سہولتیں حاصل تھیں لیکن اب قانونی طور پر یہ سہولتیں مسر کی جائیں گی۔ (اسٹار)

## اٹلی میں قحب خانے بند کر دیئے گئے

روم ۱۸ مارچ۔ اطالی سینٹ میں ایک قانون پاس کیا گیا ہے۔ جس کی مد سے قحب خانوں کو موزع اور غیر قانونی قرار دیا گیا ہے۔ ان اسکالات کی رو سے قحب خانے چھاپہ بندیوں کے اندر بند کر دیئے جائیں گے۔ سرکاری اعداد و شمار منظر میں کہ قانون کے پاس ہونے وقت ملک میں ۱۷۰ لاکھ لائسنس یافتہ قحب خانے موجود تھے۔ ان میں ۸۰-۹۰ لاکھ لائسنس منسوخ ہو گئے۔ لیکن اب یہ لائسنس منسوخ کر دیئے گئے ہیں۔ حکومت صحت خدشوں کی آباد کاری اور طبی افرام کے صحت علاج کے لئے ادارے سے قائم کرنے والی ہے

ڈاکٹروں کا اندازہ ہے کہ تقریباً ۳۰ لاکھ اطالی جنسی امراض میں مبتلا ہیں۔ عورتوں کی پولیس کا ایک حصہ بھی منقرض کیا جائے گا۔ جو قانون کی خلاف ورزی کرنا ہوں گی تلافی کرے گا۔ (اسٹار)

### شام کے صدر اردن جائینگے

عمان ۱۸ مارچ۔ سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ شام کے صدر کرمل فوزی سیلو عسکر رب اردن جائینگے کرمل سیلو کے ہمراہ شام کے رئیس الکان سویہ بھی ہونگے آپ شاہ طلال کے جہان کی حیثیت سے یہاں قیام کریں گے۔ (اسٹار)

## اینگلو مصری گفت و شنید دو ہفتوں تک شروع ہوجائے گی

لندن ۱۸ مارچ۔ قاہرہ میں خیال کیا جاتا ہے کہ وزیر اعظم مصر بلائی پاشا برطانیہ سفیر کے ساتھ ابتدائی بات چیت شروع کرنے کی تجویز ۱۰-۱۲ دنوں کے اندر اندر پیش کریں گے۔ انہوں نے انوار کو عمر پاشا سے پالیسی کے متعلق طویل گفتگو کی۔ عمر پاشا منقرض ہونے والے لندن میں مصری سفیر کی حیثیت سے دہریں جانیے ہیں۔ پچھلے ہفتے اپنی انٹرویو تقریر میں وفد پارٹی سے آپ نے جو خطاب کیا ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ برطانیہ کے سفارتی بات چیت کرنے کی تیار ہی کی جا رہی ہے لیکن قاہرہ میں مذہبی شکیکات کے ناسرنگار کا تعامل ہے کہ جو بیک کونسل کے اہلاس کیوجہ سے شدید بات چیت میں پیچیدگیاں پیدا ہوجائیں۔ وہ کہتا ہے کہ ممکن ہے کہ ایک کونسل کے اجلاس میں جو بیک کیوریٹی پاکسٹان اسی طور پر نافذ ہوجائے۔ (اسٹار)

# سینٹ مارٹین

رجائیتی نزع اس مارچ تک

۲۰ ماچس کا بکس فی گرس ۱-۱۰-۰  
۵۰ ماچس کا بکس فی گرس ۱-۱۲-۰  
کراچی بندرگاہ پر کسٹم بند ختم خیریدار  
ریشین ٹریڈ سنٹر  
ایٹلی رام بلڈنگ وی مال لاہور

### ماسکو کے ساتھ ۲۰ سالہ جدوجہد

نیویارک ۱۸ مارچ۔ اقوام متحدہ کے ورلڈ ہیڈ کوارٹرز کی نازہ اشاعت میں ایک مقالہ نویس نے لکھا ہے کہ ماسکو میں امریکی سفیر مسٹر جارج کینن کا خیال ہے کہ سٹالین اور اسکے جانشینوں کے ساتھ ۲۰ سال تک زبردست کشمکش کرنی پڑے گی۔ اور یہ حالت جنگ سے ایک قدم ہی پیچھے ہے۔ (اسٹار)

### نسلی امتیاز کے خلاف نئی مہم

جوہانسبرگ ۱۸ مارچ۔ جنوبی افریقہ کی ایڈمن کائنگس اور افریقن نیشنل کانگریس کی طرف سے ۱۶ اپریل کو یوم احتجاج منایا جائے گا۔ یہ احتجاجی کارروائیوں کو روکنے کے سلسلے میں کیا جا رہا ہے۔ (اسٹار)

## برطانیہ ہر ممکن مدد دینے کو تیار ہے !!!

لندن ۱۸ مارچ۔ کولمبولان کی منشاہ فی کمیٹی کا جو اجلاس ۱۴ مارچ کو کراچی میں منعقد ہوا ہے۔ اس میں برطانیہ وفد کے قائد سٹارڈ کو بیان دیتے ہوئے بتایا کہ کولمبولان کی کامیابی کے متعلق بعض ایشیائی ممالک بلاشبہ ناامید ہو رہے ہیں۔ آپ نے مزید کہا کہ ان میں سے بعض ممالک کا نظریہ یہ ہے کہ دنیا کے موجودہ حالات کی بنا پر انہیں زیادہ امداد ملنے کی توقع نہیں ہے۔ لیکن اب تک جو مفوضے بنائے گئے ہیں ان پر نظر ثانی کی جائے گی۔ اور برطانیہ کا مقصد امداد ہے کہ کولمبولان کی ترقی کے لئے زیادہ سے زیادہ امداد ہم پہنچائی جائے۔ ہم ۳۰۰۰۰۰۰۰ پونڈ تک پونڈ جاری کرنے کو تیار ہیں۔ اور اس کا اعلان بھی سابق وزیر سٹارڈ کر دیا تھا۔

دفاعی پروگرام کے دباؤ کے باوجود یہ اعلان باہر ستور قائم ہے۔ اس کے علاوہ برطانیہ کا مثنی امداد دینے کا بھی ارادہ ہے۔ (اسٹار)